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Niederschrift 
30. ordentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde 

Burgstall 

 Sitzungstermin: Dienstag, 30.01.2018 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:21 Uhr 
 Ort, Raum: Sandbeiendorf, Versammlungsraum der 

FFW, vorab Treff an der Kita 
Sandbeiendorf um 18:30 Uhr 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Carsten Miehe  
Mitglieder des Gemeinderates 
Frau Dr. Marion Emmer  
Frau Renate Horn  
Herr Burkhard Kelm  
Herr Willi Köhnke  
Herr Dr. rer. nat. Christian Kroll  
Frau Ina Lange  
Frau Barbara Lücke  
Frau Sibylle Peitsch  
Frau Dietlinde Scheller  
Frau Elke Söchtig  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Sara Sprössel  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Fred Stoike - entschuldigt - 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 05.12.2017 
4 Einwohnerfragestunde 
5 Beschluss zur Haushaltssatzung 2018 
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Vorlage: BV-BU/0239/2018 
6 Friedhofssatzung der Gemeinde Burgstall 

Vorlage: BV-BU/0234/2017 
7 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
8 Anfragen und Anregungen 
12 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
13 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Herr Miehe begrüßt die anwesenden Gemeinderatsmitglieder, den Verbandsgemein-
debürgermeister Herrn Schmette, Herrn Schinke –stellv. Kämmerer der Verbands-
gemeinde Elbe-Heide-, Frau Sprössel als Schriftführerin und stellv. Ordnungsamtslei-
terin der Verbandsgemeinde Elbe- Heide sowie die anwesenden Bürger. 
 
Die Ladung ist allen Gemeinderatsmitgliedern ordnungsgemäß zugegangen. 
 
Die Beschlussfähigkeit ist mit 11 von 12 Gemeinderatsmitgliedern gegeben.  
 
 
 
Beschluss: 
 
 
 
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Herr Köhnke stellt den Antrag, den Tagesordnungspunkt (TOP) 6 „Einwohnerfrage-
stunde“ als TOP 4 zu behandeln. 
 
Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt. 
 
Die Tagesordnung verschiebt sich entsprechend. 
 
 
 
 
 
 
 
zu 3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 05.12.2017 
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Frau Lücke spricht die Festlegung der unter TOP 6 der Niederschrift der vorange-
gangen Sitzung an. Hier sollten die aufgeführten Möglichkeiten von der Verwaltung 
geprüft werden. Die nichterfolgte Umsetzung der zeitlichen Begrenzung wird ange-
sprochen. 
 
Nach kurzer Diskussion legt der Gemeinderat mehrheitlich (10 Ja- Stimmen, 0 
Nein-Stimmen, 1 Enthaltung) fest, dass mit einer zeitlichen Begrenzung von 3 Stun-
den, vor dem Frisör, geparkt werden kann. 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung vom 05.12.2017 wird einstimmig bestätigt.  
 
 
 
 
 
 
zu 4 Einwohnerfragestunde 
  
Ein Einwohner der Gemeinde Sandbeiendorf bemängelt die getätigten Bauarbeiten. 
Nach eingehender Erörterung des Bürgers und anschließender Diskussion im Ge-
meinderat teilt Herr Schmette mit, dass er sich Informationen des Bauamtes einholen 
wird und das Mängelprotokoll einsieht. Der Gemeinderat wird eine Information erhal-
ten. 
 
Herr Miehe ergänzt, dass ein Protokoll der Baumaßnahme vorliegt. Es wurden alle 
angesprochenen Mängel protokolliert und an den Baubetrieb weitergeleitet. Dieser 
muss für die Beseitigung der Mängel aufkommen. 
 
Frau Schulze, Einwohnerin des Ortsteil Dolle, fragt nach, ob der Lerchenweg weiter-
geführt wird. 
 
Herr Miehe bejaht die Frage.  
 
 
 
 
 
 
zu 5 Beschluss zur Haushaltssatzung 2018 

Vorlage: BV-BU/0239/2018 
  
Zum Tagesordnungspunkt  übergibt der Bürgermeister das Wort an den Mitarbeiter 
der Kämmerei der Verbandsgemeinde, Herrn Schinke. 
Zu Beginn seiner Ausführungen geht Herr Schinke insbesondere nochmals auf die 
gestiegene finanzielle Leistungskraft der Gemeinde Burgstall aber auch auf die hie-
raus resultierenden erhöhten Belastungen im Rahmen des Finanzausgleiches nach 
dem FAG ein.  
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Zusammenfassend lässt sich jedoch feststellen, dass der Haushalt der Gemeinde 
Burgstall, sowohl für 2018 als auch in den Folgejahren den gesetzlichen Anforderun-
gen gerecht wird. 
In seinen weiteren Ausführungen erläutert Herr Schinke die im Vergleich zu dem be-
reits am 05.12.2017 beratenen1. Entwurf des Haushaltsplanes  für 2018 vorgenom-
menen Änderungen. In der sich anschließenden Diskussion wird insbesondere von 
einigen Ratsmitgliedern die Notwendigkeit der geplanten Investitionen zur Beschaf-
fung von Maschinen und Fahrzeugen im Bereich des Betriebshofes in Frage gestellt. 
Diesbezüglich sollte eine entsprechende Prüfung vorgenommen werden. Der Ge-
meinderat spricht sich mehrheitlich dafür aus,  dass im Haushaltsplan die betreffen-
den Produktsachkonten mit einem Sperrvermerk zu versehen sind, wonach die Inan-
spruchnahme der geplanten Mittel erst nach Zustimmung des Gemeinderates durch 
gesonderten Beschluss möglich ist. 
In der weiteren Diskussion spricht der Bürgermeister die dringend erforderlichen Sa-
nierungsarbeiten in der Kindertagesstätte im OT Sandbeiendorf an. Da die Durchfüh-
rung dieser Maßnahmen in Zuständigkeit der Verbandsgemeinde als Träger der Ein-
richtung liegt, besteht für die Gemeinde haushaltstechnisch lediglich die Möglichkeit, 
sich durch eine als Aufwand zu verbuchende Zuweisung für laufende Zwecke an die 
Verbandsgemeinde finanziell zu beteiligen und somit den Erhalt des Kita- Standortes 
auch langfristig weiter zu sichern. 
In Anbetracht des im Planentwurf für 2018 ausgewiesenen Überschusses im Jahres-
ergebnis 
 i. H. v. 127.900,- € legt der Gemeinderat einstimmig fest, in den Haushaltsplan 2018 
zusätzliche Aufwendungen für eine zweckgebundene Zuweisung an die Verbands-
gemeinde  in Höhe von 100.000,- € für die vorgenannte Maßnahme einzustellen. 
Nach Beendigung der Diskussion schlägt Herr Schinke vor, dass aufgrund der ge-
troffenen Festlegungen nachfolgende Änderungen im Planentwurf eingearbeitet wer-
den: 
 
 
 
 
 
 
 
 
Produkt             Sachkonto             Bezeichnung                             Änderung        
 
Kita OT Sand- 
beiendorf 
365122               53120000       Zuweisungen f. laufende Zwecke     + 100.000,- €                                                     
                                              an Gemeinden u. Gemeindeverbände  
 
Betriebshof 
111310               07110000         Erwerb v. Fahrzeugen                    Sperrvermerk 
 
111310               07210000         Erwerb von Maschinen                   Sperrvermerk 
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 Aus den vorgenannten Veränderungen ergibt sich eine Verringerung  des ursprüng-
lich geplanten Jahresergebnisses von 127.900,- € auf 27.900,- €. 
 
Im § 1 der Haushaltssatzung sind folgende Änderungen vorzunehmen: 
 
-  Unter Punkt 1b erhöht sich der Gesamtbetrag  der Aufwendungen des   
   Ergebnishaushaltes von 1.965.900,- € auf 2.065.900,- €. 
 
-  Unter Punkt 2b erhöht sich der Gesamtbetrag der Auszahlungen aus laufender  
   Verwaltungstätigkeit von 1.542.800,- € auf 1.642.800,- €. 
 
Der Gemeinderat legt einstimmig fest, die vorgenannten Änderungen in den vorlie-
genden Haushaltsplanentwurf aufzunehmen. 
 
Somit stellt der Bürgermeister die Beschlussvorlage BV-BU/0239/2018 mit den ge-
nannten Änderungen zur Abstimmung: 
 
 
Beschluss: 
  
Der Gemeinderat beschließt in seiner Sitzung am 30. Januar 2018 die Haus-
haltssatzung, mit den zuvor genannten Änderungen,  für das Haushaltsjahr 
2018 einschließlich Bestandteile und Anlagen. 
 
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 11 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder:  11 
Ja-Stimmen:  11 
Nein-Stimmen:    0 
Stimmenthaltungen:    0 
 
  
 
zu 6 Friedhofssatzung der Gemeinde Burgstall 

Vorlage: BV-BU/0234/2017 
  
Frau Emmer erläutert die Absicht der Erstellung einer neuen Friedhofsatzung. 
 
Frau Söchtig teilt mit, dass die beigefügten Lagepläne nicht aktuell sind.  
 
Aus der eingehenden Diskussion geht hervor, dass die Friedhofsatzung, mit einer 
Gebührenordnung als Anlage, erstellt werden soll.  
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zu 7 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Herr Miehe teilt kurz mit: 

- Die Parkplätze in der Lindenstraße in Burgstall können gebaut werden aber 
die Kosten müssen auf die Anwohner umgelegt werden. 

- Für den Bau der Kindertagesstätte Cröchern erfolgt die Beräumung 
- Bürgermeisterrunde: Planungsbüro hat evtl. Bau von Radwegen vorgeschla-

gen. Colbitz-Dolle-Burgstall-Sandbeiendorf-Angern 
Weiterer Radweg: Sandbeiendorf-Wenddorf-Uchtdorf 

 
 
  
 
 
Beschluss: 
 
 
 
 
 
zu 8 Anfragen und Anregungen 
  
Herr Miehe teilt mit, dass die Bäume in der Teichstraße bewertet wurden. 
 
Frau Söchtig merkt an, dass die Kurve in Dolle (Ortsausfahrt Dolle in Richtung Col-
bitz) schlecht einzusehen ist. Bäume und Sträucher wachsen in den öffentlichen Be-
reich. 
 
Festlegung: 
Die Verwaltung prüft die Angelegenheit und wird den Eigentümer auf seine Pflichten 
hinweisen.  
 
Beschluss: 
 
 
 
 
 
zu 12 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Es wurde keine Beschlüsse im nichtöffentlichen Teil der Sitzung behandelt. 
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zu 13 Schließung der Sitzung 
  
Die Nutzung der Tabletts zu den Gemeinderatssitzungen wird angesprochen. 
 
Ab der nächsten Sitzung wird ein mobiles Gerät vor Ort sein, damit alle Gemeinderä-
te mit ihren Tabletts arbeiten können. 
 
Die nächste Gemeinderatssitzung findet am 13.03.2018 um 19 Uhr in Cröchern statt 
 
Die Gemeinderatssitzung wird um 21.21. Uhr beendet..  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
Carsten Miehe 
 

Sara Sprössel 

 f.d.Richtigkeit 
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